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Printre cele mai valoroase monumente sculpturale descoperite în 
ultimii ani în Dobrogea, se numără şi capul unei statui de marmură, 
care îl reprezenta, după toate aparenţele, pe Thanatos 1• Fragmentul de 
statuie a fost găsit în anul 1962, pe teritoriul comunei Ostrov (jud. Con
stanţa), cu prilejul unor excavaţii făcute în nisipul de pe malul drept al 
Dunării 2, în apropiere de Durostorum. 3 Zona respectivă, de lîngă gra
niţa cu R.P. Bulgaria, pare să fi cuprins una din necropolele vechiului 
oraş, după cum o arată şi alte descoperiri cu caracter funerar 4• 

Capul este înalt de 26,5 cm, avînd mărimea aproape naturală (fig. 1). 
Înfăţişează un tînăr cu trăsături aproape feminine : gîtul plin, bărbia. 
rotunjită, buzele cărnoase. Ochii mari, alungiţi, sînt închişi, alipirea pleoa
pelor fiind redată printr-o linie orizontală, la mijlocul globului ocular. 
Chipul exprimă un aer de tristeţe blindă, de  linişte adîncă. Pieptănătura 
tinerească este formată din bucle libere, care pornesc dintr-un nod 
aflat în creştet şi se despart în două la mijlocul frunţii, parţial aco
perită, coborînd lateral şi în ;pate pînă spre umeri. În spate, buclele sînt 
abia. schiţate (fig. 1/b). Sculptura a fost grav avariată : nodul din creştet, 
nasul şi în parte gura sînt rupte din vechime. Capul era înclinat forţat 
spre umărul stîng. Această poziţie, modul în care <;înt reprezentaţi ochii 
închişi, atmosfera de repaus total degajată de chipul tînărului ne permit 
să recunoaştem în sculptura pe care o prezentăm pe Thanatos 5• 

1 O notă despre această descoperire : A. Aricescu, Testa frammenlaria di Thanatos ( „ ,  
da Ostrov, l n  Fasti Archaeologici, XVIII- XIX, 1963 - 1964 (1968), nr. 4 825 şi pi. XXV/82. 
I. Miclea, ln albumul Romania antiqua, Bucureşti, 1969, la nr. 1 16,  dă fotografia sculpturii, cu 
legenda eronată, datorită unei greşite informaţii : „Portret de femeie. Marmură. Sec. II- II I". 

2 ln Fasli Archaeologici a apărut din greşeală: „su Ila riva sinistra de! Danubio". 
3 Monumentul se află in Muzeul de arheologie din Constanţa, sub numărul de inventar 

2 763. 
4 A. Rădulescu, Elmi bronzei di Ostrov, in Dacia, N.S„ VII ,  1963, p. 535 -551,  unde sint 

publicate materiale provenind din această necropolă, datlnd din secolul al II-iea e.n. Aceeaşi 
provenienţă par să o aibă şi clteva piese publicate de I. I. Russu,  Monumente sculpturale din 
Duroslorum, in A /SC, Cluj, I I I ,  1936 - 1939, p. 174- 199. 

6 Aduc mulţumiri pe această cale d-nei Gabriella Bordenache pentru sprijinul acordat. 



490 ANDREI ARICESCU 2 

Astfel de reprezentări ale lui Thanatos sînt de tradiţie greacă şi 
pentru sculptura de la Ostrov găsim o bună analogie într-o statuie din 
Muzeul Vaticanului 6• Aceasta îl reprezintă pe Thanatos sub chipul unui 
tînăr cu capul înclinat pe umărul '3tîng şi cu ochii închişi, care se spri-

Fig. la, b - Ostrov. Thanatos. Sculptură în marmură. 

j ină pe un trunchi, ţinind în dreapta o făclie cu flacăra în jos. Expresia 
feţii şi tratarea ochilor sînt foarte apropiate de cele ale capului de la 
Ostrov. Dar analogie găsim chiar la Durostorum, unde, mai de mult, 
a fost descoperit un fragment dintr-o statuetă de Eros funerar 7 (poate 
tot Thanatos Y) .  Capul statuetei este înclinat spre stînga, iar ochii închişi 
sugerează seninătate şi linişte. S-ar mai putea face încă numeroase ana
logii, mai ales că reprezentările lui Thanatos se pot confunda destul de 
lesne cu cele atribuite lui Hypnos, lui Eros funerar sau altfel denumite. 
Astfel, o statuie aflată la Oxford, atribuită unui Geniu funebru 8 (deci 
tot lui Thanatos), reprezintă un tînăr în picioare, dormind cu capul aple
cat pe umărul stîng şi rezemindu-se pe o faclă întoarsă în jos. Sînt nu
meroase sculpturile, statui sau reliefuri, ce-l reprezintă pe Eros dormind 9, 
el putind avea fie rolul lui Thanatos, fie pe cel al lui Hypnos. Trebuie 

& G. Lippold, Die Skulpturen des Valicanischen Museums, Berlin, 1 956, III,  2, p. 256, 
nr. 33 şi pi. 1 1 7 - 1 1 8. 

7 I. I. Russu ,  op. cit. , p. 1 78,  nr. 5, fig. 5. 
8 F. de Clarac, Musee ae seu/piure anlique el moderne, Paris, 1 836 - 1 837, IV, pi. 650 B, 

nr. 1 504 A. 
9 Ibidem, pi.  643, 644, 644 A, 644 B. 
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amintit în această categorie şi un relief descoperit încă de mult la Cons
tanţa 10 : Se pare că între Eros funerar, apărut încă din arta greacă, 
dar care se răspîndeşte în epoca imperială romană, mai ales în figuraţia 
sarcofagelor, şi zeul iubirii nu există decît o legătură de formă exteri
oară 11, aşa că pri.mul se confundă în fond ca geniu al morţii cu Thanatos 
şi de aceea reprezentările le sînt atît de asemănătoare. De altfel, Thana
tos nu avea un mit propriu-zis, cele cîteva legende în care apare ca per
sonaj principal nefiind decît nişte creaţii populare plăsmuite în afara 
sistemului mitic 12• încă din epoca elenistică, dar mai ales la romani, 
Thanatos apare ca un tînăr blînd şi trist 13• Aşadar, capul lui Thanatos 
descoperit la Ostrov se încadrează, din ace:;t punct de vedere, printre 
lucrările artistice de epocă romană, care păstrează tradiţia elenistică, 
aşa cum se caracterizează, în general, arta din această parte a impe
riului u. 

în ceea ce priveşte realizarea artistică a sculpturii, se constată o 
destul de mare fineţe a lucrului. Execuţia părului în bucle delicate, fără 
utilizarea trepanului, dăltuirea cu sobrietate a suprafeţei figurii, fără a 
se încerca obţinerea unor efecte de luminozitate prin lustruire şi, în gene
ral, aspectul îngrijit şi fără artificii al lucrării, ca şi mă.rimea la care a 
fost executată conduc la datarea capului de la Ostrov în prima jumătate 
a veacului al II-iea e.n., poate în vremea lui Hadrian. Calitatea execu
ţiei, ca şi legăturile, atît tematice cît şi formale, cu arta greacă confirmă 
încă o dată nivelul ridicat al meşterilor şi strînsele legături cu lumea 
greco-orientală. 

În afară de valoarea artistică demnă de subliniat, ceea ce întăreşte 
afirmaţia că la Durostorum se face simţită o puternică dezvoltare cul
turală în epoca romană 15, însemnătatea capului de marmură al lui Tha
natos descoperit la Ostrov constă şi în aceea că el se numără printre 
cele mai timpurii sculpturi descoperite pînă acum la Durostorum şi în 
împrejurimi 16, datînd încă anterior ridicării aşezării la rang de munici
piu 17, şi chiar printre cele mai vechi sculpturi din întreaga Dobroge 
romană. 

10 Mina Pauker, Un relief al zeului Hypnos găsit la Constanfa, tn Cronica numismatică 
şi arheologică, X, 1 00,  1 934, p. 94 - 95 şi pi. IV ; G. Bordenache, IP Dacia, N.S . ,  VIII, 1964, 
p. 167, fig. 3. 

11 M. Collignon, Mythologie figurt!e de la Grece, Paris,  1883, p. 168. 
12 P. Grimai, Dictionnaire de la mythologie grecque el romaine, ed. a III-a, Paris, 1 963, 

p. 447. 
13 M. Collignon, op. cit„ p. 282 - 284. 
14 G. Bordenache, Un nuovo ritratto di Faustina Minore, ln Dacia, N. S . ,  VI, 1962, p.  

489- 495, unde se arată că Moesia Inferior făcea parte din zona orientală artistic{!, sub influenţa 
greacă. 

15 Ibidem, unde se remarcă descoperirile artistice numeroase şi de bună calitate de la 
Duroslorum. 

16 I. I. Russu , op. cit. ; Gr. Florescu, Monumenti anlichi di Durostorum, ln Dacia, IX - X, 

1 941 - 1944, p. 427- 430 ; G. Bordenache, op. cil. în toate aceste lucrări nu este publicată nici 
o sculptură care să fie anterioară mijlocului secolului al I I-iea e.n. 

17 Despre istoria oraşului Durostorum , V. Pârvan, Municipium Aure/ium Durostorum, 
ln Rivista di Filologia e lstruzione classica, Tor ino, II, 3, 1924, p. 307 -340. 
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T�TE EN MARBRE DE THANATOS DECOUVERTE 
A OSTROV 

RE SUME 

En 1962, a Ostrov (depart. de Constanţa), dans le VOlSinage de 
Durostorum, sur la rive droite du Danube, on a decouvert une tete en 
marbre de grandeur presque nature (26,5 cm hauteur). Elle represente 
un jeune homme, avec la coiffure faite de boucles libres, qui partent 
d'un nreud situe au sommet de la tete, et se divisent au milieu du front 
en descendant jusqu'aux epaules. La tete inclinee vers l 'epaule gauche, 
Ies yeux fermes, l'expres 3ion de douce tristesse, de tranquillite profonde, 
nous portent a reconnaître Thanatos. 

La sculpture a ete serieusement avariee : le nreud du sommet, le 
nez et, partiellement, la bouche sont detruits. L'reuvre a ete executee 
avec beaucoup de finesse. Les cheveux, a boucles delicates, sculptees sans 
utiliser le trepan, la realisation sobre de la '!urface du visage, sans cher
cher a obtenir des effets de luminosite par le poli'!sage, condui3ent a pla
cer cette piece dans la premiere moitie du IP '!iecle de notre ere. La tM
matique et la forme situent la sculpture parmi les reuvres artistiques 
d'epoque romaine qui gardent Ies tradition ; grecques. La tete de Tha

natos d'Ostrov est un des plus anciens monuments sculpturaux de la 
Dobroudja romaine, decouverts jusqu'a present. 

LEGEXDE DES FIGURES 

Fig. 1 e.,b - Ostrov. Thanalos. Sculpture en rnarbre. 
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